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Verbale n. 4/2022 

 

Il giorno 13/09/2022 alle ore 12.15 in Aula Magna B livello 1 Edificio delle Bioscienze si è 

riunito il Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia in modalità ibrida, presenza 

e streaming, con il seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Ripresa attività didattica AA 2022/23 

3. Ripresa attività tirocinio AA 2022/23  

4. Corsi studenti Erasmus 

5. Regolamento tesi e comitato etico 

6. Variazione regolamento didattico 

7. Varie ed eventuali 

  

Alle ore 12.20 il Presidente prende la parola e, dopo aver constatato la presenza del numero 

legale, rappresentato da un numero di presenti non inferiore ad un terzo degli aventi diritto al 

voto in presenza o da remoto, passa a delineare i punti all’OdG. 

 

1. Comunicazione del Presidente 

Il Presidente comunica che il GAQ, istituito precedentemente, non è previsto in alcun regolamento 

Universitario, mentre alcuni regolamenti prevedono la Giunta del Consiglio. Pertanto, il Presidente 

comunica che il Gruppo Assicurazione Qualità sarà sostituito, all’interno del consiglio di corso di 

Laurea di Medicina e Chirurgia, dalla Giunta di Consiglio di Corso di Laurea di Medicina e Chirurgia. 

Di tale Giunta faranno parte un rappresentante di are medica, un rappresentante di area chirurgica, un 

rappresentante dell’area servizi, il Presidente del Consiglio di Corso di Laurea di Medicina, il Vice 

Presidente del Consiglio di Corso di Laurea di Medicina, il Presidente della Scuola di Medicina, più 

cinque studenti di medicina uno per ciascun anno, dal II al VI. Tali studenti, saranno indicati, tenendo 

in considerazione la parità di genere, dai rappresentanti degli studenti nel Consiglio di Corso di 

Laurea che non abbiano altre cariche all’interno di UMG. Tale variazione sarà anche aggiunta 

all’interno del regolamento didattico che dovrà essere votato. 

Il Presidente ricorda che, come comunicato tramite email dal Prof Abenavoli il 30 Settembre p.v. si 

terrà una nuova edizione della “Notte dei Ricercatori”, rivolta come sempre agli studenti delle scuole 

calabresi. Pertanto, inviata gli interessati a compilare il relativo format per la partecipazione. 

Il Presidente ricorda che entro fine mese dovranno essere inviati per chi volesse le proposte per 

partecipare alla Start Cup Calabria, ricordando che tale manifestazione rientra nella terza missione 

universitaria e che culminerà nella giornata finale di dicembre con il Premio Nazionale 

dell’Innovazione. 

Infine, il Presidente informa i presenti che il Prof Abenavoli ha manifestato una criticità negli studenti 

di Medicina UMG, che si recano in Erasmus e chiede allo stesso di riferire al punto 4 dell’odg. In 

particolare, anticipa che gli studenti che effettuano il tirocinio in Erasmus riferiscono di non fare 

tirocinio in UMG. Per tale motivo, invita tutti ad una maggiore attenzione nello svolgimento dello 

stesso, proprio per evitare le suddette situazioni.  

2. Ripresa attività didattica AA 2022/23 

Il Presidente comunica che per l’A.A. 2022-23 le lezioni riprenderanno con frequenza obbligatoria in 

presenza. Le lezioni inizieranno il 03/10/2022 per tutti gli anni ad esclusione del I anno che inizierà 

il 17/10/2022. La presenza degli studenti a lezione sarà registrata con un meccanismo automatico, 
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come riferito dal Presidente della Scuola e indicato in un precedente consiglio di corso di Laurea. 

Inoltre il Presidente comunica che in una nota inviata ad Agosto 2022 il Senato Accademico ha reso 

noto che “per motivi correlati alla grave crisi energetica e alla recrudescenza della pandemia” 

mantiene la delibera del 19-07-2022 che fissa “……l’obbligo per tutti i corsi di studio con frequenza 

obbligatoria di garantire lo streaming per le attività didattiche e consentire la didattica a distanza ad 

almeno il 50% degli studenti iscritti a tali corsi, anche organizzando una adeguata rotazione”. il 

Presidente comunica che in base a quanto stabilito dal Senato Accademico, è necessario indicare la 

rotazione che consenta agli studenti di seguire per il 50% degli iscritti in aula e per l’altro 50% in 

streaming senza registrazione. Il presidente ricorda che la rotazione dovrà essere votata dal consiglio 

di CdL. Pertanto, propone una turnazione a giorni alterni: 

Lunedì Gruppo 1, Martedì Gruppo 2, Mercoledì Gruppo 1, Giovedì Gruppo 2, Venerdì Gruppo 1  

Lunedì Gruppo 2, Martedì Gruppo 1, Mercoledì Gruppo 2, Giovedì Gruppo 1, Venerdì Gruppo 2  

 

Interviene il Prof Ricci che si dichiara d’accordo con la turnazione a giorni alterni ma dichiara che è 

necessario che gli studenti siano con telecamere accese e che non sia consentito il cambio di turni. 

Il Prof Arturi si dichiara d’accordo con la turnazione ma non con quanto stabilito dal Senato 

Accademico dal momento che non ci sono elementi a sostegno del ritorno in aula solo parziale degli 

studenti. Il prof Arturi evidenzia come le motivazioni relative alla pandemia e alla crisi energetica 

non giustifichino la scelta di fare il 50% delle lezioni in streaming e si dice contrario a questa 

modalità. Il Prof Arturi chiede che sia messo a verbale il suo disappunto e la sua contrarietà alla 

turnazione al 50%. 

Interviene il Presidente che si dichiara d’accordo con quanto dichiarato dal Prof Ricci e ricorda al 

Prof Arturi che malgrado sia corretto quanto da lui sostenuto, che verrà messo a verbale, non si può 

andare contro una delibera del Senato Accademico per cui non è in discussione il punto del 50% in 

aula ma solo della turnazione. 

Prende la parola la rappresentante degli studenti Raffaella Picerno che chiede che la turnazione possa 

essere non a giorni alterni ma settimanale dal momento che molti studenti sono fuori sede per cui 

preferirebbero non seguire in presenza. 

Interviene la Prof Rizzuto che si dichiara d’accordo con il Prof Ricci e sostiene che non è pensabile 

rientrare con frequenza settimanale dal momento che l’Università di Medicina di Catanzaro non è 

una Università Telematica ma al contrario è una Università a numero chiuso a frequenza obbligatoria. 
Il Prof Nobile interviene dicendo che in precedenza le aule erano vuote proprio per l’aver permesso questo 

tipo di lezione e sottolinea la necessità di separare il calendario delle lezioni rispetto a quello dei tirocini. 

Tutti concordano con la necessità di rientrare in presenza. 

Prende la parola il Prof Ricci che dichiara che questo atteggiamento da parte degli studenti non 

valorizza l’Ateneo e lo rende sempre più distante dalla realtà italiana, per cui ribadisce quanto 

precedentemente dichiarato. 

Il Presidente conclude per sintetizzare quanto segue  

Si rientra in presenza al 50% per come stabilito dal Senato accademico con una turnazione a giorni 

alterni  

Lunedì Gruppo 1, Martedì Gruppo 2, Mercoledì Gruppo 1, Giovedì Gruppo 2, Venerdì Gruppo 1  

Lunedì Gruppo 2, Martedì Gruppo 1, Mercoledì Gruppo 2, Giovedì Gruppo 1, Venerdì Gruppo 2  

La frequenza sarà obbligatoria e sarà rilevata con le modalità comunicate nel precedente consiglio di 

CdL, per come indicato dalla Scuola. Gli studenti a casa dovranno mantenere le telecamere accese e 

non sarà consentito nessun cambio turno.  

Durante le lezioni non sarà concessa la frequenza dei tirocini per gli studenti in corso.  

I Gruppi, considerati gli elenchi attuali in possesso della segreteria didattica, saranno i seguenti:  

I Anno aula G2-G3 A-L ed M-Z da definire non essendoci un elenco 

II Anno 302 studenti iscritti: Gruppo 1 A-LON, Gruppo 2 LOR-Z Aula Magna B; 

III Anno 302 studenti iscritti: Gruppo 1 A-MAH, Gruppo 2 MAI-Z Aula G10; 
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IV Anno 254 studenti iscritti: Gruppo 1 A-IUL, Gruppo 2 IUS-Z Aula Magna A; 

V Anno 246 studenti iscritti: Gruppo 1 A-KHA, Gruppo 2 KHO-Z Aula H; 

VI Anno 309 studenti iscritti: Gruppo 1 A-GRIL, Gruppo 2 GRIM-Z Auditorium 

Il Presidente ricorda che sarà possibile variare le turnazioni in caso di studenti trasferiti e non in 

elenco. Chiede pertanto di votare e  

Tutti votano all’unanimità tale proposta 

 

3. Ripresa attività tirocinio AA 2022/23 

I Presidente comunica che per il nuovo Anno accademico il tirocinio riprenderà completamente in 

presenza. Gli studenti effettueranno la prenotazione per il tirocinio attraverso il sito che è in 

costruzione, quindi mediante una prenotazione online. Rispetto agli anni precedenti è prevista una 

prenotazione giornaliera che eviterà le pregresse prenotazioni a slot di tre giorni che includevano la 

domenica oppure i festivi oppure altri giorni in cui normalmente era difficile effettuare il tirocinio. Il 

Presidente chiede ai docenti di dare massima disponibilità agli studenti per quanto riguarda il tirocinio 

e di accettare più studenti in numero confacente al loro apprendimento.  

Il Presidente comunica che è stata fatta una valutazione su tutto quanto il territorio regionale 

contattando le singole aziende ospedaliere e sanitarie provinciali al fine di stimare il numero di 

studenti per ciascun reparto e, per alcune specialità, non vi è disponibilità sufficiente ad assicurare un 

corretto tirocinio. Per tale motivo, è necessario permettere la frequenza del tirocinio presso strutture 

private convenzionate con il SSR. Il Presidente ricorda che ci sono strutture di eccellenza già 

convenzionate con UMG per le professioni sanitarie come il San Romolo Hospital, Villa del Sole, 

Villa Serena, ma anche in alcuni Hospice anche nell’ottica delle cure palliative. La commissione 

tirocinio si occuperà di stilare la lista di strutture convenzionabili da inviare all’Ufficio Affari 

Generali. Il Presidente comunica che sono già stati contattati gli Uffici Affari generali nella persona 

del Dott Avolio, ma per avviare l’iter è necessario che il Consiglio di corso di laurea esprima il parere 

positivo. 

Il Prof Greco interviene dichiarandosi d’accordo e propone di calendarizzare meglio il tirocinio in 

modo da favorire la partecipazione da parte degli studenti.  

Il Prof Ricci ricorda l’obbligo di far partecipare gli studenti alla attività di tirocinio. 

La Prof Rizzuto suggerisce un modo diverso per certificare il tirocinio rispetto a quello attualmente in uso dal 

momento che ci potrebbero essere dei problemi legati ad orario effettivo di presenza in reparto 

Il Prof Gnasso chiarisce che per maturare 1 credito di tirocinio sono necessari tre accessi in reparto, accessi 

che non sono legati ad un orario fisso.  

Interviene il Presidente che ricorda quanto già detto, che ci sarà la prenotazione giornaliera online e 

questo garantirà un maggiore ordine e un maggiore interesse, specie se si riuscirà ad attuare un 

allargamento delle sedi di tirocinio. Chiede pertanto di votare l’ampliamento della rete del tirocinio 

che permetta:  

frequenza degli studenti presso strutture private accreditate con il SSR che abbiano i requisiti richiesta 

dall’Ufficio Affari Generali, Tutti approvano la proposta di ampliamento delle sedi e tale 

proposta sarà inviata agli organi competenti 
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Nell'ambito dei tirocini il Presidente chiede di esprimere parere nell’inviare gli studenti del terzo anno 

presso il centro trasfusionale e presso altre i reparti dislocati fuori Catanzaro, già in rete formativa. 

Chiede inoltre di approvare la proposta di inviare gli studenti dei primi anni presso centro prelievi.  

Sarebbe ottimale in quanto i ragazzi potrebbero già dal terzo anno, nell'ambito della metodologia 

clinica, effettuare i prelievi o inserire una flebo.  

Tutti approvano tale proposta 

Il Presidente comunica che sarebbe utile che la visita medica per il tirocinio degli studenti presso il 

medico competente fosse anticipata al primo anno, come avviene per le professioni sanitarie, al fine 

di ottenere la possibilità di frequenza degli studenti presso tutte le sedi. Per tale motivo chiede se ci 

fossero fattori ostativi a tale anticipo ed in assenza di approvare e di inviare tali atti agli organi 

competenti di Ateneo. 

Tutti approvano tale proposta che sarà quindi inviata agli organi competenti 

Il Presidente, comunica che è pervenuta una richiesta da parte dei Rappresentanti di Medicina di 

autorizzare l’anticipo del tirocinio pratico valutativo dal mese di Dicembre 2023 (II Semestre VI 

Anno) al mese di Settembre (inizio I semestre VI Anno), comunque al di fuori dei mesi dell’attività 

didattica, e solo per gli studenti meritevoli che hanno completato entro il 31 Luglio tutti gli esami ed 

i tirocini previsti per il V Anno di poter seguire i mesi di medicina, chirurgia e MMG. Ad oggi il 

tirocinio abilitante è consentito a partire dal secondo semestre.  

Il prof Gnasso evidenzia come la richiesta non possa essere accolta in quanto per dare seguito sarebbe 

necessario modificare l’ordinamento didattico, in quanto si effettuerebbe una variazione dei crediti di tirocinio, 

cosa non possibile. 

Per tale motivo tale proposta non viene accolta 

Infine, il Presidente comunica che insieme alla Prof.ssa Aquila si sta cercando di valutare la possibilità 

di avviare i cadaver lab, in caso di voto favorevole, la richiesta sarà inviata alla Scuola di Medicina 

e agli altri organi accademici per la valutazione di fattibilità.   

Tutti approvano tale proposta 

4 Studenti Erasmus 

Il Presidente comunica che per gli studenti Erasmus in entrata dovranno essere organizzate le attività 

didattiche ma vi è il problema che legato al corso integrato di Malattie Apparato Locomotore che 

include Reumatologia, Ortopedia e Medicina fisica e riabilitativa che è stato posticipato dal terzo al 

quinto anno. Per tale motivo, i ragazzi Erasmus, non potranno seguire il corso. Passa quindi la parola 

ai prof. Abenavoli e Aquila che sottolineano l’impegna ed i risultati dell’Erasmus con alcuni punti di 

criticità legati proprio al giudizio degli studenti sul tirocinio effettuato a Catanzaro. 

La prof Montalcini sottolinea l’importanza dell’ERASMUS ai fini della internazionalizzazione. Propone di 

strutturare l’organizzazione dell’ERASMUS all’interno dell’Ateneo attraverso il coinvolgimento di personale 

docente ed il supporto di una struttura amministrativa istituendo un apposito ufficio ERASMUS. La Prof 
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Aquila concorda con la prof.ssa Montalcini e sottolinea come la mancanza di personale amministrativo 

dedicato all’ERASMUS causi numerosi disguidi tra gli studenti.  

Al termine di ciò si invierà la richiesta alla Scuola finalizzata a creare una struttura Erasmus che possa essere 

da punto di riferimento di tutti i referenti Erasmus di Ateneo e che possa rappresentare un punto di convergenza 

e di sintesi anche con gli Uffici amministrativi. 

Interviene la Prof Succurro che ritornando al punto relativo al giudizio degli studenti che si recano in 

Erasmus non si dichiara d’accordo con il loro giudizio relativo alla bassa qualità del tirocino. Infatti, 

il tirocinio, almeno in Università, viene erogato nel miglior modo possibile e con elevata competenza 

e responsabilità dal personale medico inclusi gli specializzandi. Tutti concordano con la Prof 

Succurro. Il Presidente comunica che non si può mettere però in dubbio quanto riferito dai docenti al 

Prof Abenavoli per cui chiede ai rappresentanti di essere proattivi nel valutare eventuali criticità 

durante il tirocinio specie nelle sedi distaccate. 

5. Regolamento tesi e comitato etico 

Il presidente comunica che nell’ultimo CCdL il Prof Serraino e gli altri componenti della 

commissione tesi avevano delineato i punti relativi al nuovo regolamento. Dopo discussione la 

commissione ha stilato la versione definitiva del regolamento tenendo tiene conto dei suggerimenti 

di docenti e discenti, per tale motivo si passa alla visione e alla lettura del nuovo regolamento di voto 

di laurea. Il Prof Aguglia chiede di modificare la parte relativa alla certificazione delle attività che 

dovrà essere effettuata dal responsabile della struttura o della associazione, mentre il Prof Gnasso 

chiede di variare il termine 60 giorni con il termine 120 ore. Tali modifiche sono prontamente 

accettate ed effettuate. Al termine di questo viene nuovamente mostrato e letto il nuovo regolamento. 

Al termine, il Presidente chiede ai componenti del Consiglio di CdL di votare per esprimere se 

approvare o meno tale regolamento. 

Tutti approvano ad unanimità 

La tempistica di entrata in vigore sarà stabilita dalla Scuola e dal Senato Accademico 

Inoltre, in alcuni Atenei come Cosenza da vari anni è attivo, un comitato etico d'ateneo che ha il 

compito quello di valutare la possibilità di effettuare una tesi sperimentale. Per cui viene data la parola 

al Prof Ricci che comunica la variazione dei comitati etici data la nuova norma in attuazione e dichiara 

che nei prossimi giorni sarà formulato il nuovo comitato etico che potrà prevedere una commissione 

che si occuperà sia della stesura degli studi clinici che delle tesi sperimentali. 

6. Variazione Regolamento didattico 

In tale punto già all’OdG Il Presidente chiede di votare per approvare le seguenti variazioni: 

1. Cancellare la parola gruppo assicurazione qualità, dal momento che non è presente e 

non è richiesto da statuto o da ordinamento, sostituendola in art. 4 con la parola giunta 

consiglio di corso di laurea che avrà le caratteristiche enunciate già nel punto 1 e qui 

semplificate:  

Di tale Giunta faranno parte un rappresentante di are medica, un rappresentante di area 

chirurgica, un rappresentante dell’area servizi, il Presidente del Consiglio di Corso di Laurea 

di Medicina, il Vice Presidente del Consiglio di Corso di Laurea di Medicina, il Presidente 

della Scuola di Medicina, più cinque studenti di medicina uno per ciascun anno, dal II al VI. 
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Tali studenti, saranno indicati, tenendo in considerazione la parità di genere, dai rappresentanti 

degli studenti nel Consiglio di Corso di Laurea che non abbiano altre cariche all’interno di 

UMG. 

Art. 4 -Organi del CdLM 

Sono Organi del CdLM: 

a) Il Presidente del Consiglio di CdLM (di seguito Presidente); 

b) Il Consiglio di Corso di CdLM (di seguito CCdS); 

c) Il Gruppo Assicurazione Qualità (di seguito GAQ). 

Si specifica che la durata della giunta abbia la stessa durata della carica del Presidente di Consiglio 

di Corso di Laurea, essendo i nominativi indicati dallo stesso. Tali nominativi potranno essere variati 

su richiesta degli stessi o su esigenza del Presidente. 

2. Di variare articolo 10 

Precedente 

Art. 10 - Piani di Studio individuali e studenti a tempo parziale 

In ragione della complessità ed intensità dell’attività didattico-formativa non si prevedono Piani di Studio 

individuali o diversa modalità per studenti a tempo parziale. Un’apposita commissione indicata dal CCdS 

valuterà la possibilità di indicare un piano di studio individuale per  

- gli studenti con difficoltà di apprendimento o con situazioni cliniche che comportino un impedimento 

a seguire il normale piano di studi, certificato da apposita commissione medica.  

- Gli studenti lavoratori 

- Gli studenti che provengono da altre Nazioni e che per motivi di comprensione della lingua potrebbero 

avere problemi nell’effettuare esami scritti a tempo 

In conformità con quanto previsto nel regolamento d’ateneo  

http://web.unicz.it/admin/uploads/2018/07/dr-611-del-9-7-2018-regolamento-didattico-generale-dateneo.pdf 

Il Presidente comunica che è necessario declinare nell'articolo 10 la parola “studente lavoratore” 

perché assimilata a studenti con difficoltà di apprendimento, piuttosto che a studenti che arrivano da 

altre nazioni. Per tale motivo chiede di declinare la parola studente lavorator in tal senso: “lo studente 

sarà inteso come lavoratore se possiede un contratto di lavoro ufficiale, quindi non in nero, almeno 

nel periodo in cui fa la richiesta”. Suggerisce di non ridurre il programma di esame, perché la qualità 

è assolutamente non derogabile dal momento che gli studenti non hanno problematiche o difficoltà 

mnemoniche o un certificato di inabilità, ma la cosa che è necessaria in accordo con articolo 26 del 

Regolamento di Ateneo è agire sulla frequenza, che rimane comunque obbligatoria variandola dal 

75% al 60%.  

Il Prof Gnasso interviene dicendo di non essere d’accordo dal momento che potrebbe essere 

controproducente e potrebbe creare delle differenze notevoli tra studenti più e meno fortunati per cui 

chiede di non variare questo punto lasciandolo in eventuale variazione da parte di commissioni Ad 

hoc per come stabilito nell’articolo 26. 

Tutti concordano con il Prof Gnasso, pertanto, non si procede alla declinazione del termine per come 

sopra indicato 

Nello stesso articolo 10, il Presidente comunica che è necessario definire per gli studenti con difficoltà 

di apprendimento o con situazioni cliniche particolari che richiedono un periodo di 

allontanamento dal mondo universitario per effettuare la terapia, anche a causa di un 

http://web.unicz.it/admin/uploads/2018/07/dr-611-del-9-7-2018-regolamento-didattico-generale-dateneo.pdf
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allettamento, certificato da commissione medica, le attività che saranno messe in atto 

dall’Università per andare incontro a questi ragazzi, per cui propone di aggiungere la seguente 

sezione: 

Solo per gli studenti con difficoltà di apprendimento o con situazioni cliniche che comportino 

un impedimento a seguire il normale piano di studi, certificato da apposita commissione 

medica, si procederà alla riduzione della frequenza e si darà la possibilità di partecipare 

agli appelli di recupero anche nella sessione straordinaria. Tutto ciò limitatamente al 

periodo di malattia certificato dalla commissione 

 

Dopo ampia discussione si concorda di non aggiungere variazioni del programma che eventualmente 

saranno stabilite da leggi nazionali, e di variare l’articolo 10 aggiungendo alla fine quanto 

sotto specificato 

Art. 10 - Piani di Studio individuali e studenti a tempo parziale 

In ragione della complessità ed intensità dell’attività didattico-formativa non si prevedono Piani di Studio 

individuali o diversa modalità per studenti a tempo parziale. Un’apposita commissione indicata dal CCdS 

valuterà la possibilità di indicare un piano di studio individuale per  

- gli studenti con difficoltà di apprendimento o con situazioni cliniche che comportino un impedimento 

a seguire il normale piano di studi, certificato da apposita commissione medica.  

- Gli studenti lavoratori 

- Gli studenti che provengono da altre Nazioni e che per motivi di comprensione della lingua potrebbero 

avere problemi nell’effettuare esami scritti a tempo 

In conformità con quanto previsto nell’articolo 26 del regolamento d’ateneo  

http://web.unicz.it/admin/uploads/2018/07/dr-611-del-9-7-2018-regolamento-didattico-generale-dateneo.pdf 

Inoltre, limitatamente agli studenti con difficoltà di apprendimento o con situazioni cliniche che 

comportino un impedimento a seguire il normale piano di studi, certificato da apposita 

commissione medica, si procederà, stante quanto stabilito dalle leggi Nazionali in 

materia, alla riduzione della frequenza e si darà la possibilità di partecipare agli appelli 

di recupero anche nella sessione straordinaria. Tutto ciò limitatamente al periodo di 

malattia certificato dalla commissione. 

Tutti approvano tale proposta 

4. Di aggiornare il regolamento con quanto stabilito nell’art.9 del Regolamento di Ateneo 

relativamente al riconoscimento dei crediti ed alla possibilità che gli studenti frequentino due 

corsi contemporaneamente ovvero si iscrivano a due corsi di laurea o a un corso di laurea ed 

a uno post-laurea 

http://web.unicz.it/admin/uploads/2018/07/dr-611-del-9-7-2018-regolamento-didattico-generale-dateneo.pdf
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In particolare, il presidente chiede di votare per aggiornare 

- Art 13 crediti formativi del Regolamento didattico 2022/2023 aggiungendo quanto indicato 

nel punto 16 dell’art.9 del Regolamento di Ateneo: 
“Nel caso di attività formative mutuate in due corsi di studio diversi, il riconoscimento è concesso 

automaticamente, anche in deroga agli eventuali limiti quantitativi annuali previsti nei regolamenti 

didattici, agli studenti da parte delle strutture didattiche competenti. Nel caso di riconoscimento parziale 

delle attività formative sostenute in un corso di studio, la struttura didattica competente dell’altro corso 

di studio può promuovere l’organizzazione e facilitare la fruizione da parte dello studente di attività 

formative integrative al fine del pieno riconoscimento dell’attività formativa svolta. Il mancato 

riconoscimento di crediti deve essere adeguatamente motivato”. 

 

- Art. 2 - Ammissione al Corso di Laurea Magistrale CU del Regolamento didattico 2022/2023 

aggiungendo quanto indicato nei punti 3-10 dell’art. 21 del Regolamento di Ateneo: 
“Lo studente può iscriversi contemporaneamente a due diversi corsi di laurea, di laurea magistrale, 

anche qualora iscritto ad altre Università, Scuola o Istituto superiore ad ordinamento speciale, purché 

i corsi di studio appartengano a classi di laurea o di laurea magistrale diverse, conseguendo due titoli di 

studio distinti. 

L’iscrizione a due corsi di laurea o di laurea magistrale, appartenenti a classi di laurea o di laurea 

magistrale diverse, ̀ è consentita qualora i due corsi di studio si differenzino per almeno i due terzi delle 

attività formative. E’ ̀consentita l’iscrizione contemporanea a un corso di laurea magistrale e a un corso 

di master, di dottorato di ricerca o di specializzazione, ad eccezione dei corsi di specializzazione medica.  

Non è consentita l’iscrizione contemporanea a due corsi di laurea o di laurea magistrale appartenenti 

alla stessa classe, ovvero allo stesso corso di master, anche se lo studente è iscritto presso altre Università, 

Scuola o Istituto superiore ad ordinamento speciale.  

Nel caso di iscrizione a due corsi a numero programmato locale, lo studente deve essere collocato in 

posizione utile nelle graduatorie di entrambi i corsi. Resta fermo quanto previsto dall’articolo 23 in 

merito agli obblighi di frequenza obbligatoria. 

Nel caso di iscrizione ai corsi di studio internazionali che portino al conseguimento di titoli doppi, 

multipli o congiunti con Atenei esteri, e titoli congiunti rilasciati nel caso di corsi di studio interateneo 

nazionali, si applica esclusivamente la normativa vigente in materia.   
Qualora uno dei due corsi di studio, secondo quanto disciplinato nel rispettivo regolamento didattico del 

corso di studio, sia a frequenza obbligatoria, è consentita l’iscrizione ad un secondo corso di studio che 

non presenti obblighi di frequenza. Tale disposizione non si applica relativamente ai corsi di studio per 

i quali la frequenza obbligatoria è prevista per le sole attività laboratoriali e di tirocinio.” 

Tutti votano all’unanimità tale proposta 

7. Varie ed eventuale 

Il Presidente comunica che in data 15-17 Settembre si terrà il congresso di Cardiologia presso il 

Teatro Politeama. La Segreteria Organizzativa, a nome del Presidente del Congresso Dott Ciconte 

ha richiesto la presenza degli studenti di medicina. Data l’attualità delle tematiche e la presenza di 

numerosi docenti dell’Ateneo, si chiede che si possano autorizzare gli studenti del V e VI Anno a 

partecipare attribuendo eventuali CFU di frequenza, laddove la Scuola nona avesse nulla.  

Il Prof Gnasso ricorda che per effettuare tale richiesta, la Scuola ha stabilito una tempistica precisa:  

1 mese almeno prima dell’evento. 

Per tale motivo, si stabilisce di non inviare alcuna richiesta alla Scuola, ma di comunicare sul sito la 

possibilità per gli studenti interessati a partecipare, laddove lo volessero, all’evento. 

Alle ore 14.30 non essendoci altri punti ad odg il Presidente dichiara conclusa la seduta 

Il Presidente del CCdL Medicina e Chirurgia   Il Segretario 

Prof Luca Gallelli       Prof Andrea Bruni 


